教學流程
	教學主題
	可可冰
	設計者
	洪文徽

	教學對象
	六年級
	教學時數
	80分鐘

	教學對象分析
	  學生在五年級「熱的傳播」單元中已學會保溫的概念，在六年級「大氣中的水」單元中，製霜的過程中，也了解加入鹽會降低冰塊的溫度。

	教材來源
	Cocoa Ice by Diana Appelbaum （Orchard Books，1997）
用繪本教兒童科學：Ann Flagg、Teri Ory 譯者：劉淑雯、朱凱鈺、黃雅玲、歐蓓縈（華騰文化，2013）

	設計理念
	  透過溫馨的繪本故事，引領學生進入情節之中，並以簡單的實驗，體驗故事人物所身處的情境，體會前人生活中的智慧。

	教學內容分析
	一、故事分享：讓孩子由故事內容中了解到生長在不同地區的人，生活方式亦不同，但卻也會有相互依存的關係。
二、製作可可冰：讓孩子理解冰塊加鹽後會讓溫度降低，使液態的可可變   

                成固態的可可冰。
三、製作隔熱盒：透過討論的方式，激發彼此的想法，做出讓冰塊保存最

                久的盒子。

	教學目標
	

	
	物質可以以不同的形態存在─固態、液態和氣態
一些常見的物質，諸如水，可以透過加熱或冷卻，從某一型態轉換至另一型態


	節次
	教學活動流程
	時間
	教學資源
	教學評量

	第
一
節
	準備階段
	
	
	

	
	(1) 課堂準備
可可冰繪本電子檔、可可粉、牙籤
(2) 引起動機

    先向學生展示書的封面，並唸出書名，要求學生在觀察完封面圖片後的發現：如天氣、衣服、植物等。
    接著和學生討論書名《可可冰》，並詢問學生：「你們知道什麼是可可嗎？」

    準備一杯裝有半杯可可粉的杯子，並發給學生一人一根牙籤，讓學生輪流在杯子中沾一下，嘗一嘗可可粉的味道。

    請學生辨認一下可可粉的特性，如：粉狀、苦苦的、很香…等。
	15分
	可可冰繪本電子檔、
可可粉6杯、
牙籤
	口頭發表

	
	發展階段
	
	
	

	
	（一）達成目標
找出乾燥的咖啡色可可和冰冷的白色冰塊間的關係
（二）主要內容／活動

    老師以《可可冰》一書的電子檔分享這個故事：在緬因州漫長的冬天裡，人們從已凍結的池塘或湖泊中取出冰塊，存放起來為夏季做準備。這些冰塊和其他貨物常常透過美國的縱帆船被送到聖多明哥，以便於交換可可豆和咖啡豆。在這可可與冰的交易過程中，間接的譜出了一段長距離的友情，一位來自聖多明哥的可可豆女孩和一位來自緬因州的冰女孩，他們分享了彼此國家獨特的氣候和文化。
	25分
	可可冰繪本電子檔
	

	
	總結階段
	
	
	

	
	    故事中喜愛可可冰的女孩介紹了物質從液態轉變為固態的過程，但是，牛奶約在攝氏零下2.8度左右凝固，然而，冰塊只能將溫度降至攝氏0度。想一想，該怎麼做？
	
	
	口頭發表

	第
二
節
	準備階段
	
	
	

	
	(一) 課堂準備

製作可可冰的材料
(二) 引起動機

從上一節課介紹的《可可冰》這本書中我們知道在聖多明哥的可可冰是白色的，這是因為可可豆尚未被烘烤成可可；而在緬因州，可可冰是棕色的，就如同我們今天要製作的可可冰。
	5分
	
	


	
	發展階段
	
	
	

	
	（一）達成目標

學生利用材料製造出屬於自己的可可冰
（二）主要內容／活動

1. 在半杯的牛奶中加入1湯匙的糖和2湯匙的可可粉後攪拌均勻。
（學生也可依自己的喜好酌量添加）

2. 將攪拌好的混合物倒入小夾鏈袋中並密封。
3. 請學生觀察此混合物的特性，如：液態的、冰冷的、塊狀的、會流動…等。
4. 在大夾鏈袋中裝入半袋的冰塊並倒入半杯的鹽，將剛剛裝有混合物的小夾鏈袋放入大夾鏈袋中並密封。

5. 學生輕輕搖動夾鏈袋5分鐘。（學生可能需要戴手套）

6. 當學生發現小夾鏈袋的混合物從液體轉變為固體後，即可取出小夾鏈袋享用可可冰。

7. 請學生觀察可可冰的特性，如：固體的、甜甜的、冰冰的

	35分
	牛奶（1人半杯）、可可粉（1組1杯）、糖、鹽、
小夾鏈袋、大夾鏈袋、

杯子、手套、攪拌棒
	實作評量

	
	總結階段
	
	
	

	
	歸納：老師在黑板上以表格整理出混合物「結冰前」和「結冰後」的異同。
	
	
	


	第
三
、

四
節
	準備階段
	
	
	

	
	(一) 課堂準備

冰塊、「隔絕熱能」紀錄表、絕緣材料
(二) 引起動機

重讀一遍可可冰的故事，要求學生注意書中的人使用了什麼方式來隔絕冰塊（雙層倉庫、木屑和乾草），和學生討論會影響融化的條件。
	15分
	紀錄表
	口頭發表

	
	發展階段
	
	
	

	
	（一）達成目標

設計一個可以協助冰塊隔絕熱度的方法
（二）主要內容／活動

1. 發給每個小組一個裝有冰塊的容器和「隔絕熱能」紀錄表，請每組紀錄冰塊完全融化所需的時間。
2. 提供各種絕緣材料，如塑膠、鋁箔、紙屑和棉花球。讓學生試著設計一個可以「隔熱」的盒子，以便讓第二個冰塊可以維持較長的時間不融化。
3. 讓學生討論可行的設計方式，並在紀錄表上畫出設計草圖。

4. 發下新的冰塊，讓學生根據草圖完成冰塊隔熱盒並記錄第二塊冰塊融化所花費的時間，接著計算出第一和第二塊冰塊融化時間的差別。

	45分
	鋁箔
紙屑

木屑

冰塊

盒子


	實作評量

	
	總結階段
	
	
	

	
	請各組分享他們的隔熱盒，並在紀錄表上寫下新想法。
	20分
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